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Toate 's pregătite,
s’aşteaptă deznodământul.

Mersul şi desfăşurarea evenimen
telor, cari vor avea să decidă în pu
ţine zile dacă se poate prelungi exis
tenţa chinuită a păcii înarmate ac
tuale, ori că va isbucni un răsboiu cu 
urmări neprecalculabile, ţine încordate 
spiritele la noi ca şi în străinătate.

Par-că acum a crescut interesul 
de a şti, dacă întorsătura cu abdi
carea prinţului George întâmplată în 
acelaş timp, în care Rusia s’a decla
rat gata de a recunoaşte anexiunea 
Bosniei şi a Herţegovinei, în caz că 
Austro-Ungaria o va cere dela toate 
puterile semnatare, va aduce în ade
văr o schimbare a situaţiunii în fa
vorul păcii, ori nu? Deputatul Bela 
Rakowsky din camera ungară a vrut 
să interpeleze pe roinistru-preşedinte, 
relativ la criza exterioară, cerând ca 
guvernul ungar să stăruiască pentru 
o cât mai grabnică şi radicală solu- 
ţiune a conflictului cu Serbia. Acest 
deputat a convorbit eri cu ministru- 
preşedinte şi şi-a arătat intenţiunea. 
Wekerle i-a răspuns, că situaţiunea 
încă nu e coaptă, pentru o interpe
lare ca aceea, ce vrea să o iacă, însă 
In trei până în patru zile trebue să 
urmeze deciziunea. Comunicând ace
stea unui ziarist, amintitul deputat a 
zis, că va aştepta dar până atunci 
şi-şi va modifica interpelarea după de
ciziunea, ce va urma, căci a sa con
vingere bazată pe bune informaţiuni 
este, că e foarte cutezat a admite, ca 
monarhia să potă fi mulţumită de 
răspunsul Serbiei în aşa măsură, în
cât să aibă încrederea să râodniască 
demobilizarea; el crede, că guvernul 
sârbesc nu va fi capabil de aşi schimba 
atitudinea ţaţă cu poporul, p© care 
deja de atâta vreme l-a preparat pen
tru războiu.

Am citat aceste cuvinte, pentru 
că caracterizează stadiul actual al si- 
tuaţiunei. Ceeace se vesteşte de 48 
de oare dela Belgrad semnalează o 
altă primejdie pentru pacea europeană, 
despre care am făcut amintire şi în 
revista noastră de eri, primejdia, că 
în Serbia se vor naşte turburâri şi 
stări anarhice, cari vor constrânge 
Austro Ungaria să intervină milităreş- 
te în ţara vecină, ca să facă acolo 
ordine.

Aceasta ar fi numai preludiul răs- 
boiului, pe care poate atunci nici ho
tărârea marilor puteri de a recunoaşte 
in fine faptele împlinite în cestiunea 
anexării nu-1 vor mai putea împedeca

Cu ocaziunea consfătuirilor co
mune ministeriale de Joi din Viena 
s’a stabilit în faţa criticei situaţiuni 
exterioare, ca să fie prezentată par
lamentului ungar o lege de îm
puternicire, care să dea dreptul 
guvernului de a întrebuinţa armata 
honvezilor în caz de războiu şi în 
afară de hotarele ţării. Şi prezentarea 
aceasta a amânat-o ministrul-preşe
dinte Wekerle pânâce se va clarifica 
deplin situaţiunea.

Pregetul de lege al coiigruei a fost
primit în şedinţa de eri a camerei ungare 
în dezbatere generală şi în special. Dez
baterea a decurs cu grabă mare. Vom 
vorbi despre puţinele modificări mai amă
nunţit în numărul viitor.

Nona alegere de episcop al Caranse
beşu lu i »Kel. Értesítő« e informat că în 
timpul cel mai apropiat se va publica au
tograful Maj. Sale, prin care se refuză con
firmarea alegerei archimandritului Filaret 
Musta de episcop al Caransebeşului. Pen
tru viitoarea alegere ar fi luaţi în vedere 
archimandriţii Olariu şi Harnzea.

Convenţie m ilitară turco * austriacă
»Magdeburger Zeitung« află din Constan-

tinopol, că Turcia negociază cu Austro- 
Ungaria cu privire la o convenţiune mi
litară, prin care Austria se obligă a apăra 
Sangeaoul contra unui eventual atac din 
partea Serbiei şi al Muntenegrului.

Situaţiunea în conflictul cu Sârbia 
după renunţarea prinţului George.
Biroul ungar de corespondenţe telegra

fice comunică că după ştirile sosite din Ber
lin, ale căror autenticitate încă n’a putut fi 
controlată până acum, pare că Rusia a de
clarat sau vrea să declare, că consideră 
chestiunea Bosniei ca definitiv rezolvată prin 
semnarea protocolului gustro-turc. Prin 
aceasta declaraţie s’ar înlătura una dintre 
dificultăţile cele mai principale. Ar rămâ
nea numai ca Rusia să se asocieze la pro
punerea făcută de Anglia în privinţa unui 
demers comun al marilor Puteri la Bel
grad. Faţă de această întorsătură, Aus- 
tro-Unguria va mai aştepta câteva zile şi 
va amâna demersul proiectat la Belgrad.

In general se poate afirma, că situa
ţia s’a mai ameliorat. Dacă Puterile declară, 
că chestiunea Bosniei se poate considera 
ca rezolvată şi dacă Serbia se va conforma 
cererilor austro-ungare, chestiunea va fi 
definitiv tranşată.

— La ministerul de externe din Paris 
a sosit ştirea că Austria şi Anglia au ajuns 
la o înţelegere în ce priveşte formula re
lativă la anexarea Bosniei.

După o telegramă din Semlin. Minis
trul de externe Milovanovici a avut Joi o 
lungă conferinţă cu contele Forgach.

— După ştiri mai nouă, domneşte în 
Sârbia o deplină anarchie. Soldaţii ş i popo
rul s ’au revoltat iar guvernul e neputincios 
faţă de stările anarhice. Demonstraţiile se 
îndreaptă în contra dinastiei. Conacul e 
păzit de numeroase trupe.

— O telegramă din Petersburg anunţă, 
că în consiliul de miniştri rus, ţinut alaltă- 
eri sub presidiul Ţarului Nicolae s’a hotărât, 
ca Rusia să se reţină dela orice amestec 
într’un eventual războiu austro-sârb.

Renunţarea prinţului George.
Ştirea despre renunţarea prinţului de 

coroană a produs în Sârbia o mare con
sternare. îndată au circulat zvonuri, p u -! 
nând decisiunea prinţului moştenitor în !

legătură cu situaţiunea externă. S’a afir
mat de asemenea că guvernul de acord 
cu regele a silit pe prinţ la aceasta 
decisiune pentru a înlesni aplanarea paci- 
nică a conflictului austro-sârb prin repre
siunea partidului războiului, în capul că
ruia se afla principele. Din Ioc competinte 
se declară însă. că toate ştirile, după cari 
principele ar fi fost influenţat de cercurile 
curţii sau de guvern, sunt neiundate.

Cauza morţii lui Kolakcrnci

Cercurile politice din Belgrad poves
tesc afacerea servitorului Kolakovici în mo
dul urm ător: Mâniat din cauza unei ne
glijenţe a servitorului, prinţul George l’a 
isbit pe acesta în obraz. Kolakovici a fu
git din cameră, însă şi-a perdut echilibrul 
şi a căzut, rănindu-se în regiunea stoma
cului. Dus la spital şi operat, a murit după 
2 zile. Înainte de a muri, Kolakovici ar fi 
povestit amicilor săi, că rana sa provine 
din cauza loviturei prinţului.

Rapoartele oficiale despre boala şi 
moartea iui Kolakovici spun următoarele: 
Kolakovici a încetat din viaţă în urma unei 
peritonite ca urmare a perforărei maţului 
subţire cauzată de căderea pe scările pa
latului prinţului. Kolakovici a suferit mai 
de mult de vătămătură. înainte de moarte 
Kolakovici a depus cele de mai sus la pro
tocol, pe care l’a semnat. Prin urmare după 
părerea autorităţilor nu există cas de ur
mărire contra prinţului George.

Moartea lui Kolacovici ş i renunţarea prinţului 
George în Skupştină.

In şedinţa de eri a Skupştinei depu
tatul (tânăr radical) Marcovici a întrebat 
pe ministrul Novakovici, dacă sunt ade
vărate ştirile despre crima săvârşită de 
principele George asupra servitorului Ko- 
lakovici ? Novacovici a răspuns că adevărul 
asupra acestei întâmplări s’a publicat în 
foaia oficială. Alte amănunte nu îi sunt 
cunoscute.

Dep. Markovici se declară nemulţu
mit cu răspunsul primit şi adresează o 
nouă întrebare cu privire la renunţarea 
prinţului George la succesiunea pe tronul 
Sârbiei.

Novakovici a răspuns, că prinţul 
George i-a adresat înţr’adevăr o scrisoare, 
prin care renunţă la succesiunea pe tronul

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Două-zeci şi şease.
Nuvelă de M. Gorki.

(Fine.)

Intr’o zi unul dintre noi, Pavel, ne 
zise îngrijat: — »Nu vă închipuiţi voi ce 
teamă’mi este ca să nu amăgească şi pe 
TaniaL .«

Uitaserăm un moment pe Tania. în
făţişarea mândră a soldatului întunecase 
o clipă pe aceia a ei. Dar acum tot ea is- 
butise. Cearta izbucni. Unii zicea că Tania 
nu o sa iubească niciodată pe soldat, alţii 
susţineau că o să fie destul de tare să 
reziste; alţii, în fine, erau gata să-l o* 
moare de s’ar fi legat de eal... Hotărârăm, 
după un timp, să pândim pe soldat şi să 
facem pe Tania să se ferească de el. Aşa 
se isprăvi cearta!

*

Trecu o lună. Pe soldat îl vedeam 
trecând uneori cu lucrătoarele de sus; 
venia deseori şi pe la noi, dar niciodată 
nu ne vorbea despre isbânzile lui. Cu obi- 
cinuita-i îndemnare se mulţumea să-şi ră
sucească mustăţile de care era mândru. 
Tania, venia ca de obiceiu, în fiecare di
mineaţă ca să-şi ia prăjiturile. Era aceiaş, 
veselă, zglobie şi drăguţ«. In mai multe 
rânduri am adus vorba despre soldat. Se 
părea că nu-i era pe plac. Ii zicea: »viţe
lul cu ochii mari«. Felul acesta al ei de 
a fi, ne liniştea. Ne simţeam mândri de 
purtarea Taniei şi începurăm a ne cam

îndoi de puterea ademenitoare a soldatului. 
Ba chiar îl despreţuiam. Acum, când venea 
Tania la noi, aveam în privire mai multă 
bunătate şi bucurie.

Intr’una din zile, soldatul veni cam 
beat. Se aşeză jos şi începu să râză zgo
motos. II întrebarăm de ce râde şi ne 
spuse: — »Ha! ha! ha!... două s’au bătut 
pentru mine; Swida şi Gruşa... Nu mai pot 
de râs... Ha! ha! haL S’au tras de păr prin 
gang. Una a trântit-o jos pe cealaltă şi a 
sgâriat-o cu unghiile... Şi-au făcut ferfe
niţă rochiile!...«

Şedea pe o bancă şi râdea mereu. 
Noi tăceam. Nu ştiu de ce în acest mo
ment nu-1 puteam suferi. — »Mult mă 
mai iubesc femeile... Numai mă uit la ele 
şi sunt ale mele!... Aşa!..< Râse iarăşi. 
Mânile-i albe se ridicară şi se lăsară zgo
motos pe genunchi. N e' privea blând şi 
mirat el însuşi de isbânda lui printre fe
mei. Ifaţa-i străiucia de mulţumire. îşi 
răsucia, ca de obiceiu mustăţile

Pavel scormonea cu lopata în cuptor- 
Deodată zise: — »Tu mişti din loc cu pu
terea ta nişte mlădiţe fragede!. Să încerci 
a îndoi şi brazi!..«

— »Cum zici? Cu mme vorbeşti?...« 
— întrebă soldatul.

— »Cu tine«.
— »Şi ce vrei să zici?«
— »Nimic. Aşa, vorbeam şi eu într’o 

doară!..«
— »Nu, nu-i aşa... sim. Ce vrei să 

zici? Ce-i cu brazii?...«
Pavel nu-i răspunse: îşi vedea îna

inte de lucru. Aşeza prăjituri în cuptor şi 
scotea pe cele coapte, le punea jos, în 
timp ce lin băiat le lega cu cordeluţe. 
Părea că uitase de soldat şi de vorbele ce 
i-le zisese. Soldatul era foarte neliniştit. 
11 frământa un gând. Se îndreptă spre 
cuptor.

— »Zău spunemi ce ai vrut să zici ? 
Mă simt atins!.. Nu e femee care să nu 
mă iubească!... Tu ai zis aşa ca să mă 
superi!..«

In adevăr, părea cam supărat. Poate 
că el slăvia numai puterea lui de a înşela? 
Poate că el nu avea altă simţire, afară 
de această îndemânare, ce singură-l făcea 
să se simtă om?..

Sunt unii oameni pentru care lucrul 
cel mai sfânt, cel mai scump din viaţa lor 
e un rău al trupului sau al sufletului. Ei 
îl poartă totdeauna cu dânşii în tot timpul 
vieţii, nu trăesc decât pentru el, sufer 
prin el, se nutresc cu el, se plâng de el 

| altora, şi prin aceasta caută să atragă 
J luarea aminte a semenilor lor. Afară de 
I acest sentiment nu au nimic. încercaţi 
) de vindecaţi-i de această boală şi se vor 
| simţi nenorociţi, căci îşi pierd singurul 
* scop ai vieţii.

Viaţa noastră e câte-odată aşa de 
monotonă, că fără de voe suntem siliţi să 
ţinem la un viciu oarecare, să trăim nu
mai pentru el, s’ar putea zice ca unii sunt 
viţioşi numai din cauza pîictiselei.

Soldatul îşi perdu răbdarea. Se în
dreptă spre Pavel:

- - »Zău. te rog spune-mi ce ai vrut 
să zici ?«

— »Vrei să ştii numai decât?.. — 
îi răspunse Pavel întorcându-se iute că
tre el.

— »Nici vorbă.
— »Cunoşti pe Tania?
— »Da.
— »Ei, încearcă şi cu ea.
— »Eu?
— »Tu.
— »Cu ea ? Ce-i, lucru greu ?
— »Vom vedea.
— »0 să vezi...
— »Ea...
— »Să mă îngădui o lună.
— »Prea mult te lauzi!...
— »Bine. Atunci să-mi dai răgaz 

două săptămâni. Te vei încredinţa de co 
sunt în stare. Tania?... E uşor.

— »Bine. Poţi pleca, căci mă superi!...
— »Două săptămâni, şi vei vedea !... 

Prost ce e ş ti!...
— »Pleacă îţi zic !...
Pavel se înfurie dintr’odată şi ridică 

lopata să 1 lovească. Soldatul se feri, ne 
privi mirat şi eşi mormăind : — »Bine... 
veţi vedea!...«

Cât timp ţinuse sfada, noi ceştilalţi 
tăcusem. Când eşi soldatul începurăm să 
vorbim toţi deodată. #Unul zise iui Pavel: 
— »Nu te-a prea înţeles... Nu l’ai atins 
destul... — »Vezi-ţi de treabă şi lasa-mă 
în pace...« — îi răspunse Pavel supărat.

Presimţeam că soldatul se simţise 
atins şi că primejdia o ameninţă pe Tania. 
în aceeaşi vreme eram nerăbdători şi cu
rioşi să vedem ce se va întâmpla. Care va
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Sârbiei. Fiind acest pas de o mare impor 
tanţă, l’a comunicat regelui. Consiliul de 
miniştri s’a ocupat deasemenea cu scri
soarea amintită şi a ajuns la hotărârea, 
că nu e competent a lua disposiţiuni în 
direcţiunea aceasta, deoarece numai regele 
e competent a resolva această afacere. Pe 
baza acestei hotărâri scrisoarea prinţului 
George a fost remisă Regelui.

Dep. Markoviéi s’a declarat mulţumit 
cu răspunsul primit.

Prinţul George — • defravdant?!
După ştiri din Belgrad cauza renun- 

ţărei prinţului George n’ar fi caşul servi
torului Kalakovici, ci o — defraudare de 
2 milioane franci din cassa ministeriului 
de răsboiu. Dându-se de urma acestei de- 
fraudări, prinţul a renunţat la succesiunea 
pe tronul sârbesc şi a părăsit Belgradul. 
Pe drum a întâlnit pe fratele său Ale
xandru, căruia i-a destăinuit defraudarea 
şi renunţarea sa la tron. Prinţul Alexandru 
să fi declarat, că între împrejurările ac
tuale nu primeşte succesiunea pe tronul 
Sârbiei.

Desbaterea proiectului congruei.
Din discursul d e p . Dr. Va sile Lucaciu rostit în 

şedinţa din 23 Martie n. a. c.
Deputatul Dr. V. Lucaciu şi-a intro

dus discursul, prin declaraţiunea, că res
pinge proiectul, care urmăreşte nimicirea 
păcii, ce trebue să existe între puterea 
statului şi între biserică. Apoi continuă:

....E foarte natural să motivez pentru 
ce nu primesc proiectul în chestiune. (Voci: 
Nu e nevoie.) Ce este congrua? Ea este 
întregirea venitelor preoţeşti. Societatea 
creştină priveşte venitul preoţesc din punc
tul de vedere mai înalt al chemării preo
ţeşti. Venitele acestea preoţeşti se numesc 
în vechile documente pe scurt congrua 
dotatio, pe baza expresiunii congrua eccle- 
siasticarum personarum dotatio. Şi preotul 
este om. Şi preotul caută să trăiască. Şi 
el se roagă cu credincioşii: pânea noastră 
cea de toate zilele dă-ni-o nouă astăzi. 
Chiar de aceea deja în primele veacuri ale 
erei creştine societatea s’a îngrijit de 
traiul preoţilor. Referitor la aceasta apos
tolul ginţilor a zis frumoasele cuvinte: 
»qui altari servit, de altare vivat«. Cel ce 
serveşte altarului, dela altar să trăiască.

Oratorul arată cum în vremile groaz
nicelor migraţiuni biserica, reşedinţa epis- 
copească ori câte o mănăstire era singu
rul loc de încredere, unicul mediu cultu
ral al familiilor, al societăţii creştine. Din 
cauza acestei încrederi ce aveau familiile 
faţă de persoanele eclesiastice, îşi testau 
adese-ori averile bisericei şi mănăstirilor. 
Astfel se esplică cum a ajuns biserica la 
averi mari şi a devenit adevărată putere, 
aşa că erau cazuri, când însuşi statul pri- 
mia dotaţiuni din partea bisericei. Apoi 
urm ează: Aşi fi dorit să văd în proiectul 
de faţă recunoaşterea influenţei bisericei 
catolice şi peste tot a bisericilor creştine, 
ca să pot spune: iată statul, văzând acti
vitatea mănoasă a bisericei pentru socie
tate, văzând că dotaţia preoţească de până 
acuma nu mai corespunde exigenţelor, ŝe 
îngrijeşte de o plată mai bună. Dacă d-1

fi rezultatul? Ce va face Tania?.. Ne zi
ceam fiecare în gând : »Tania va fi destul 
de tare«. Totuşi n’am fi vroit să i punem 
la încercare firea ei. Eram încredinţaţi că 
are destulă voinţă şi va eşi învingătoare 
din cursa care i-se întinsese. Ne părea rău 
că nu mărginisem destul pe soldat, ca să-i 
tăiem pentru totdeauna pofta de cuceriri.

Vremea se strecura cu greu şi trăiam i 
într’o continuă nerăbdare. Ne treceam zi
lele vorbind mai mult şi mai prietin os. In 
ziua când Pavel ne înştiinţă că soldatul a 
luceput să facă curte Taniei, un simţă
mânt nedesluşit de furie ne cuprinse. Viaţa 
ni-se părea/ acum trebuincioasă şi nici nu ] 
luasem în seamă că stăpânul ne dăduse | 
mai mult de lucru. Ne obicinuiserăm cu j 
munca şi oboseala. Pururea numele Taniei 
era pe buzele noastre. In toate dimineţile 
o aşteptam cu mare nerăbdare. Ne închi-! 
puiam că o să pară schimbată, că nu va ] 
mai fi Tania de eri, ci o alta nouă pentru j 
noi. Nu întrebam nimic despre soldat. | 
Eram tot aşa de buni şi de cuviincioşi ca 
şi mai înainte faţă de ea. Nerăbdarea de 
a afla sfârşitul, ne sfredelea sufletul, ca un 
fer ascuţit.

— »Fraţilor, astăzi e sorocul — ne 
zise într’o zi Pavel, aşezându-se la lucru. 
Tresărirăm, cu toate că şi noi ştiam aceasta 
foarte bine...

— »Luaţi seama... Vine acum!...«
strigă unul dintre ai noştri. »Dar cum să 
aflăm ceva dela ea?...« |

Se iscă o scurtă convorbire. Astăzi j 
ajunsesem la sfârşitul aşteptărilor noastre. | 
când puteam să ne încredinţăm de tăria 1

ministru de culte proceda la pregătirea 
\ proiectului său în chipul acesta, atunci 
votam proiectul cu mare mulţămită. In 
proiectul de faţă însă atât în motivarea 
lui, cât şi în singuraticii paragrafi, sunt 
exprimate faţă cu biserica astfel de vederi 
politice, care de-adreptul sunt ofensătoare 
pentru biserică, pentru persoanele şi slu
jitorii bisericeşti. Daţi-mi voie să motivez 
aserţiunile mele :

Ca să pot spune o critică obiectivă 
asupra proiectului, e trebuinţă să învede
rez raporturile, cari există între biserică 
şi puterea de stat. Starea faptică în pri
vinţa aceasta nu poate servi ca directivă, 
ci numai anumite stadii putem lua drept 
obiect de discuţie din punct de vedere 
principial. Anume un stadiu este acela, 
când între puterea de stat şi cea biseri
cească există legături amicale; lucrul ace
sta este firesc mai ales în epoca, în care 
puterea politică abia se zemisleşte, şi nu 
este încă capabilă să-şi ridice mâna împo
triva mamei sale, a bisericei. Considerând 
raporturile dintre biserică şi stat dip punc
tul de vedere al acestui stadiu, vedem că 
biserica nici odată n’a abuzat de situaţia 
sa, ci totdeauna s’a purtat cu iubire şi 
bunăvoinţă faţă de societatea politică, lu
mească de stat. Stadiul acesta eu îl nu
mesc epoca echităţii reciproce dintre bise
rică şi stat.

Un alt stadiu este acela, când statul 
zice bisericei: n’am nevoe de tine, eu îmi 
fac singur lucrurile mele, eu am trebuinţă 
de trenuri, drumuri, agricultură, industrie, 
comerciu ; cu acestea îmi bat eu capul, 
căci ele formează baza înaintării ţării ; ca 
să asigur înaintarea aceasta, am destulă 
putere, deci n’am nevoe de tine, de preoţii 
tăi, de episcopii tăi. Implinească-şi fie-care 
datorinţele sufleteşti aşa după cum îi dic
tează conştiinţa etc. etc. Acesta ar fi sta
diul al doilea. Natural că amăsurat acestui 
stadiu şi venitele preoţeşti au altă faţă.

Al treilea stadiu ar fi contrarul ace
stor amânduror stadii — exemplul din 
Francia — când adecă statul zice cătră 
biserică : nu numai că te las în voia ta, 
nu numai nu-ţi port de grijă, nu numai 
nu-ţi primesc concursul în societate, ci din 
contră, te exclud din societate, nu-ţi recu
nosc activitatea păgubitoare pentru insti
tuţiile de stat. in cele două stadii dintâiu 
e posibilă o înţelegere între biserică şi 
stat, în cel de al treilea e imposibilă. Causa 
din care a rezultat starea aceasta, este pu
terea tainică, ce se numeşte francmaso- 
nism, care azi s’a validitat cu toată pute
rea în Francia, spre nenorocirea acesteia. 
Societatea aceasta îşi întinde mrejele nu 
numai asupra unui singur stat, asupra unei 
ţări, ci asupra întregei lumi. Ea tinde mai 
ales să nimicească civilizaţia creştină şi 
catolică. Am cetit aici odată pasage din 
cari a eşifc lămurit la iveală, că în Ungaria 
lojele francmasone au hotărât să întroducă 
în şcolile de stat acest spirit francmaso
nic. (Mare sgomot în centru). Să nu cre
deţi d-lor, că prin aceasta voiesc să zic că 
contele Apponyi este francmason. Cu toate 
astea însă trebue să constat, că ceeace se 
petrece aici la noi în ţară, nu este decât 
efluxul acestui curent de otrăvire a socie
tăţii creştine. (Sgomot). Curentul acesta 
este curentul francmasonismului, care-şi

imprimă pecetea sa tuturor instituţiunilor 
de stat.

In proiectul de lege dela ordinea zi
lei oratorul nu vede alta, decât promova
rea acestei direcţiuni, care ar trebui ţinută 
departe de ţară. (Barta Ödön: §. 4 te 
doare). Vorbeşte despre patriotismul ma
ghiar explicând şi proiectul de lege al lui 
Apponyi din punctul de vedere al acestui 
patriotism falş, şi urmează aşa : D-l mini
stru ar face bine dacă ar da o lămurire 
privitor la pasagiul următor din proiect 
(ceteşte): »Atari preoţi, cari se bucură de 
ajutorul de stat au să fie credincioşi sta
tului unitar maghiar«. Rog pe d-l mini 
stru să binevoiască a da o explicaţie cu
vintelor acestora, căci până acum din lO' 
curi competente n’am auzit ce va să în
semne acel »stat naţional unitar maghiar« 
(Mare sgomot) Vă rog să nu priviţi ches
tiunea atât de uşor. (Sgomot.) Cum se po
trivesc cuvintele acestea cu spiritul legii, 
conform căruia naţionalităţile au dreptul 
să-şi desvoalte cultura lor, limba lor, indi
vidualitatea lor naţională? Dacă scopul 
proiectului este turburarea păcii între ce
tăţeni, atunci n’avem trebuinţă de astfel 
de stat, duşman popoarelor, căci statul a- 
cesta exclude aproape majoritatea locuito
rilor dela idea patriotismului adevărat. Lu
crul acesta noi nu-1 vom suferi niciodată 
(Mare sgomot).

Oratorul citează §. 6 al art. de lege 
IX din 1868 şi art. de lege XXXIX din 
1868, cari articoli se refer la autonomia 
bisericească a ambelor biserici surori gr. 
or. şi gr. cat., în cadrele cărei autonomii 
limba naţională are un deosebit rol. Apoi 
urmează: Fie-care ţară, fie-care neam îşi 
are profeţii săi. Astfel şi un profet al na
ţiunii maghiare, baronul Eötvös József, a 
zis în panegiricul său despre Kazinczy Gá
bor, că acel popor, care uşor se contopeşte 
în alte neamuri, nu poate fi membru folo
sitor al omenimei (Mare sgomot). Nú vă 
jucaţi deci cu noţiunile şi ideile politice. 
Incheiând Dr. Lucaciu, declară că nu poate 
vota proiectul şi presintă următoarea pro
punere (ceteşte): »Camera îndrumă pe mi
nistrul de culte să retragă proiectul de 
lege de sub nrul 1038 şi să presinte pro
iectul pentru întregirea venitelor preoţeşti, 
prin care proiect nu se jigneşte autono
mia confesiunilor recepte, nici libertăţile 
politice cetăţeneşti şi de conştiinţă ale ce
tăţenilor«.

Rusia ş i anexiunea.
După ştirile, ce sosesc dela Berlin 

despre nota rusească, ce a fost adresată 
cabinetului din Viena şi despre cuprinsul 
ei, guvernul rusesc a declarat, că e gata 
a recunoaşte anexiunea Bosniei, dacă Au- 
stro-Ungaria s’ar adresa cătră puteri cu 
cererea unei astfel de recunoaşteri. Nota 
rusească zice : »Un asemenea pas al Au- 
stro-Ungariei ar fi întemeiat, de-oarece de 
oparte prin acordul austro-ungaro-turcesc 
trecerea drepturilor de suveranitate asupra 
Austro- Ungar iei este de drept stabilită, de 
altă parte se face destul protocolului dela 
Londra din anul 1871, — după care trac
tatele internaţionale se pot schimba nu- 
mai cu consimţământul puterilor semna-

aceleia pe care o iubeam şi pe care o pu- j din vorbele lui prieepurăm că el credea
sesem ia încercare. j că soldatul a învins.1

I-se auzi glasul:
— »Prizonierilor, eu sunt. Daţi-mi 

drumul!..«
Intră. O privirăm cercetător şi răma- 

serăm tăcuţi ca niciodată. Ne uitam ţântit 
la ea, neştiind nici ce să-i spunem, nici ce 
s’o întrebăm Ramaserăm uluiţi în faţâ-i, 
posomorâţi şi tăcuţi. Ea părea mirată 
par’că de această primire neobicinuită.

Eram trişti şi îngrijoraţi.
Pe când mâneam la amiază, veni sol 

datul. Ca totdeauna era curat şi ne pri
vea ţintă în ochi. Nouă nu ne prea ve- 
nia la îndemână să ne uităm la el. Ne 
zise surâzând, mândru:

— »Ei bine, dragi băeţi, vreţi să vă 
dau probă de isbânda, unui soldat? Eşiţi 
în gang şi priviţi piin gaura cheei...?

De odată se îngălbeni, începu să tre
mure.. Ne întrebă apoi: . _ .

— »Ce aveţi cu mine ?
— »Nimic. Dar tu? — zise Pavel 

; morocănos, fără să o privească.
— »Eu? Nimic... Te rog dă-mi pră- 

j jiturfle!...«
Niciodată nu fusese aşa grăbită.
— »Eşti grăbită?« — o întrebă din 

nou Pavel nemişcat, măsurându-o eu pri-
! virea.

La aceste cuvinte se întoarse iute şi 
fugi. Pavel luă lopata şi zise întorcându- 

I se spre cuptor:
—• »...Da... Pricep. Soldatule ! Mişel! j 

Canalie! Ai învins...«
Noi celalalţi ne strânserăm la un loc, 

ca o turmă de oi, ne îndreptarăm spre 
masă, în tăcere, şi ne aşezarăm la lucru. 
Unul încearcă să zică:

— »Dar poate...
— »Taci din gură. Ce tot vorbeşti ?< 

— răcni Pavel.

Nestrecurarăm încet afară şi aplecaţi, 
unul după altul, privirăm pe gaura cheei 

! dela gangul ce da în ogradă. Nu aştep
tarăm mult. Tania se ivi de-odată, îngri- 
jată. Sări peşti un şănţuleţ cu noroi şi 
dispăru după uşa unei pivniţi.. Numaide
cât apăru şi soldatul, cu mânile in buzu
nare, vesel, muşcându-şi nervos mustăţile.

Afară ploua. In căderea lor picătu
rile de ploae, turburau băitoagele de apa 
de prin curte. Era o zi umedă şi poso
morâtă, învăluită de tristeţe. Pe acoperi
şurile case or mai rămăsese urme de ză
padă murdară, ruginie. Ploaia cădea încet, 
pătrundea la oase. Ne era frig. Aştep
tarea ne omora

Soldatul eşi cel dintâiu din pivniţă. 
Mergea încet, cu mânile în buzunare muş
cându-şi mustăţile. Tania îl urma. Mer
gea ca prin vis, cu pasul mărunt şi nesigur.

Nu mai puturăm răbda. Isbirăm uşa 
de perete şi, eşind în ogradă, începurăm 
toţi dintr’odată să răcnim, să fluerăm, într’o 
mânie sălbatică.

Ştiam noi că el e cel mai deştept şi Când ne văzu, tresări şi rămase ca

tare — prin aceea că Austro-Ungaria pro
nunţă cererea de recunoaştere. Guvernul 
rusesc e deci gata de a pronunţa guvernu
lui din Viena recunoaşterea sub condiţiu- 
nea amintită, fie pe calea unei conferenţe, 
fie pe calea de note identice ale puterilor, 
ce au semnat tractatul dela Berlin.

* Tribuna* din Roma constată că Ru
sia cu recunoaşterea anexiunii după multă 
esitare a ajuns acolo, unde trebuia să fie 
dela început, că adecă nu e în stare de-a 
reprezenta postulatele Serbiei cu puterea 
armelor. Diplomaţia austro-ungară poate 
să fie mândră de acest succes.

„Figaro« din Paris zice, că este un 
succes al baronului Aehrenthal şi învingere 
diplomatică, că a reuşit a face, ca diplo
maţia rusească să recunoască formal ane
xiunea, pe care la început a voit să o aş
tearnă mai întâi hotărârei conferenţei eu
ropene. Vorbeşte apoi de greşelile, ce le-a 
făcut Isvolski.

TJn episod din viaţa
prinţului George.

Despre prinţul moştenitor George al 
Serbiei se scriu azi multe. Se istorisesc 
chiar episode din viaţa lui, care abia a 
străbătut douăzeci şi una de primăveri. Ca 
băiat a întrat în şcoala de cădeţi dela Pe- 
tersburg şi a făcut parte din corpul pagi
lor împărăteşti. Aici fu ţinut într’o disci
plină militară foarte strictă, iar când a 
venit la Belgrad s’a bucurat de cea mai 
mare libertate, tatăl-său, regele, lăsându-l 
aproape în toată voia lui. Din cauza firei 
sale cam sălbatice şi a înclinărei sale spre 
escese nu prea era iubit de public. Prin
ţul se purta foarte îngâmfat şi nepreti- 
neşte nu numai faţă de slugile sale, ci şi 
faţă de adjutanţi, de oficeri şi de public. 
El este un călăreţ curajos şi se obicinuise 
a alerga nebuneşte cu calul său pe stră
zile Belgradului. Odată a trecut cu calul 
peste o ţărancă, care avea copilul ei în 
braţe şi după aceea a strigat cătră un 
gendarm de stradă: »Alungaţi-mi de aici 
pe sdranţa aceasta de femeie«. Auzind 
aceasta publicul de pe stradă se înfuriă şi 
câţiva bărbaţi energici alergară după el 
şi prinseră calul lui de frâu, ear pe prinţ 
îl îmblătiră cu pumnii lor. Numai cu greu 
l’au scăpat gendarmii din mânile lor. Au
zind regele Petru de aceasta, a dojenit as
pru pe fiiul său, care însă n’a voit să-i 
recunoască autoritatea. De aceea se ho
tărî regele a trimite pe prinţ, care pe 
lângă aceasta era şi mare risipitor, într’un 
sanatoriu din străinătate şi să predea suc
cesiunea la tron Aiului său mai mic.

Când prinţul George auzi de a- 
ceasta apăru cu o bb iuşcă în mână In 
ministerul de externe, străbătu cu puterea 
până în cabinetul ministrului-preşedinte 
Pasici şi strigă: »Cânilor, vreţi să băgaţi 
în închisoare pe viitorul vostru rege ? Vă 
omor, vă sfărâm canalielor!« El alungă pe 
ministru cu biciuşca până în biroul pressei, 
unde Pasici înaintea ochilor prinţului de 
coroană a trebuit sa dicteze şefului birou
lui o rectificare la adresa foilor externe, 
cari scrisese mai întâi despre acea inten- 
ţiune a Regelui, în timp ce prinţul striga

împetrită în mijlocul curţei. O încunju- 
rarăm şi orbiţi de furie, năvălirăm toţi 
împrejurul ei, batjocorind-o. Neputând fugi, 
căci o încunjurasem de toate părţile, stătea 
nemişcată în faţa noastră. Nu ştiu de ce 
n’am bătut-o ! n’am sdrobit-o Li

j Ea părea că nici nu ne-ascultă!.
j Roşeaţa îi dispăru din obraji... Ochii al
baştri, în cari cu câteva clipe mai înainte 
se oglindise atâta fericire, se deschiseră 
mari. Răsufla repede: buzele-i tremurau. 
O iubiserăm mult şi nu ştiam cum să ne 
răzbunăm de această trădare... şi râdeam, 

! urlam, răcneam...
j Se strânse lume din toate părţile,
j Unul o smunci de mână. Atunci,
j ochii îi scânteiară... Duse mânile Ia cap 
j şi părul îi căzu pe umeri învăluind-o. Fu- 
i rioasă, strigă privindu-ne în faţă: 
j — »Nu sunteţi decât nişte nenorociţi..«
! nişte nemernici!...«i *

Se îndreptă să iasă din cercul nostru. 
Toţi se dădură în lături. Mai răcni încă 
odată cu glas tare, despreţuitor: 

j — »Sunteţi nişte nemernici... canalii..« 
Şi plecă dreaptă, mândră, frumoasă...

... Noi râmaserăm în curtea noroioasă, 
privind în urma ei, sub cerul cenuşiu şi 
posomorât.

După o vreme întraram, pe rând, în. 
mormântul nostru umed. Ca şi mai îna
inte, soarele n’a mai pătruns prin feres
trele murdare şi Tania n’a mai venit nici
odată !...*)

*) Traducere de Dim. C. Zavalide din „Rer. 
Idealistă“.
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neeontenifc: »Trebue să revoace cânii aceia 
de Şvabi şi Maghiari!« De fapt a apărut 
în ziua următoare o desminţire oficială 
categorică din Belgrad. De atunci n’a mai 
cutezat nimeni să’l des moştenească pe 
prinţ sau să’l încuie într’o casă de sănă
tate. Ba, ministru-preşedinte Băşici s’a îm
păcat chiar cu prinţul arţăgos şi a fost 
gata sâ-i plătească şi datoriile din visteria 
statului.

ŞTIRILE ZILEI.
— 14 Februarie v.

Parastas. Mâne, Duminecă, se va ofi
cia un parastas solemn în tru odihna de 
veci a răposaţilor, întru a căror amintire 
s’au făcut donaţiuni pentru masa studen
ţilor români din Braşov. La acest paras
tas sunt invitaţi a lua parte toţi binefă
cătorii şi amicii şcoalelor noastre.

Conferenţeie , Asocîaţlunii“ Conferenţa 
dlui profesor Dr. loan Bunea despre »Re
naşterea în Italia» nepâtându-se ţinea Du
mineca trecută, cum fusese proiectată, s’a 
ţinut Joi sara la 6 oare în sala gimnaziu
lui român. Dl Dr. I. Bunea după ce ca
racterizează pe scurt epoca renaşterii, trece 
Ia cei mai talentaţi pictori şi sculptori ai 
Italiei din epoca aceasta de înflorire a ar
telor frumoase. Expunerile interesante ale 
conferenţiarului au fost însoţite de numă- 
roase proiecţiuni cu schiopticonul, prin 
ceea-ce s’a dat posibilitatea publicului as
cultător, adunat în număr mai frumos ca 
ori şi când, a înţelege cu mai multă uşu
rinţă capo d’operile din epoca renaşterii. 
Pe cât de interesantă pe atât de ins
tructivă a iost conferenţa dlui prof. Dr. I. 
Bunea, care timp de l '/2 oară a ţinut în
cordată atenţiunea publicului.

Mâne, Duminecă, în 15 Martie v dna Ma- 
ria Baiulescu va ţinea o conferenţă despre 
>Mama<. începutul la 6 oare sara.

Concertul violinisiuiui Kneisel. Con
certul d-lui profesor - compozitor Anton 
Kneisel, care va avea loc Luni seara în 
sala Redutei, constitue fără îndoială un 
eveniment musical pentru publicul bra
şovean, deoarece d-1 Kneisel şi-a câştigat 
prin turneurile sale prin Europa un nume 
universal. D-1 Kneisel a fost timp înde
lungat profesor la conservatorul din Bu
cureşti, iar începând cu anul 1900 s’a sta
bilit în numaroase oraşe ale Europei, unde 
a dat cu un deosebit succes o serie de 
concerte. Artistul este tatăl şi profesorul 
d-şoarei Adeline de Germain cunoscută şi 
publicului braşovean, care în anul 1900, 
fiind numai în etate de 6 ani, a produs 
cea mai mare sensaţie ca pianistă şi com
pozitoare. Dintre număroasele recensiuni 
ale ziarelor despre calităţile artistice ale 
d-lui prof. Kneisel reproducem aici din re- 
censiunea revistei musicale, pariziene »Le 
Monde Musical« următoarea parte :

»Profesorul Kneisel, care este rivalul 
lui Ioacbim şi al lui Paganini, a repurtat 
mai deunăzi în al cincelea său concert 
înaintea celui mai ales public Parisian, un 
succes extraordinar. El este geniul violinei 
şi interpretarea lui are ceva miraculos. 
Cânţatul său este surprinzător, şi mai sur
prinzător e arcuşul său, a cărui lungime 
pare a nu se mai sfârşi nici-odată, atât de 
lungă e seria sunetelor uniform produse 
şi nesfârşite. Aceste sunete prin melodia 
lor divină, par atâtea voci cereşti, cântate 
de nouă coruri de îngeri, de care e în
conjurat tronul atotputernicului. Mai este 
oare nevoie de adăogat că violinistul Knei
sel e şi un compozitor incomparabil? In 
loc să vorbim mai pe larg de operile sale, 
e destul să zicem că însuşi Kubelic pre
feră tuturor ariilor ruse etc., ariile naţio
nale româneşti compuse cu o maestrie 
extraordinară de Kneisel. Mai mult, ope
rile sale formează repertoriul tuturor ce
lebrităţilor de violină şi pian.«

in programul concertului de Luni 
sunt luate compoziţii româneşti ale artis
tului, apoi compoziţii de Paganini, Wei- 
niavsky, Sarasate, Bazini. Atragem aten
ţiunea publicului românesc asupra acestui 
eveniment musical. Biletele se află de vân
zare mâne la eassa teatrului, iar Luni la 
librăria Mureşianu şi seara la cassă. Pre
ţurile obicinuite.

Necrolog. In Pojun a încetat din viaţă 
în 24 Martie n. 1. c. George Spuderca ma
estru de dans diplomat, după scurte sufe

rinţe, în etate de 28 ani. Defunctul a fost 
un fiu al Braşovului şi a funcţionat şi în 
Braşov ca maestru de dans. Înmormânta
rea a avut loc în 26 1. c. n. Pe răposatul 
îl deplâng părinţii George şi Maria Spu
derca, sora Paraschiva m. Govna şi nume
roase rudenii. — Odihnească în pace!

Teatru m aghiar in Braşov- sub titlul
acesta a publicat înainte cu câte-va zile 
ziarul local »Brassdi Lapok«, o ştire, 
în care spune că flspanul conte Sigismund 
Mikes a adresat cătra primarul Braşovu
lui, Hiemesch, o scrisoare în care-i comu
nică, că la propunerea ministrului de culte 
şi de instrucţiune publică, guvernul vrea 
să ridice în Braşov un palat cultural, even
tual în legătură cu o sală teatrală stabilă, 
care să poată cuprinde 800—1000 de per
soane. Fişpanul mai spune că pentru acea
stă »clădire monumentală« s’au prelimi
nat de cătră guvern îft sarcina budgetu
lui cultural suma de o jumătate de mi
lion de coroane şi roagă pe primar să se 
informeze şi să-i raporteze cât mai cu
rând, dacă oraşul Braşov ar fi aplecat a 
ceda în posesiunea statului cu un preţ 
moderat un loc potrivit, care ar fi parcul 
dintre posta şi tribunal. In urma aceasta, 
Kreisauschuss-ul săsesc a fost conchiemat 
la o conzultare pe ziua de 22 Martie n. 
a. c. de cătră preşedintele său, advocatul 
Adam. Ce a hotărât comitetul acesta, care 
dă direcţiune şi majorităţii Saşilor din 
conziliul comunal, nu ştim.

Concert In 80 Martie n. va da un con
cert în sala Redutei mult apreţiatul cân
tăreţ Dr. Herman Hîntz.

Grav accident de trenuri. Din Agram 
se anunţă că trenul mixt de la Fiume a 
avut eri un accident grav între staţiunile Io~ 
sipdol şi Touni,în următoarele împrejurări: 
Partea de dinapoi a trenului s’a desprins 
şi la un moment dat a izbit în vagoanele 
de dinainte. In urma acestei ciocniri ve
hemente, 22 de vagoane au fost complect 
sfărâmate. Sunt 6 morţi şi foarte mulţi 
răniţi, dintre care cea mai mare parte se 
află sub dărâmăturile vagoanelor. Meca
nicul şi conductorul trenului au dispărut.

Mnlţâmită. Onorata direcţiune a ins
titutului *Şincana« din Şinca-veche, a dă
ruit bisericei noastre ort. române din Co- 
mana-inferioară, 10 (zece) coroane. Ono
rata direcţiune a institutului de credit şi 
economii „Veneţiana“, din Veneţia-infer., 
asemenea a dăruit 100 (una sută) coroane, 
sus numitei biserici. Subsemnatul exprim 
şi pe această cale Onoratelor direcţiuni ale 
institutelor menţionate, profunda mulţă- 
mită. Faptele se laudă de sine! 1. Popiţa, 
preot român.

Circul Picardi. Joi s’au început cu 
mult succes reprezentaţiunile în circul fra
ţilor Picardi de sub Strajă. Prestaţiunile 
membrilor societăţii sunt excelente şi me
rită tot sprijinul publicului braşovean. în
ceputul reprezentaţiunilor la 8 oare seara. 
La fiecare reprezentaţiune program nou 
şi bogat.

tească şi cei 200,000 scăpaţi dar invalizi, 
coace însemnează că sunt mai mult decât 
morţi pentru patria lor, care e datoare 
să-i întretie.

Morţii Ruşilor de bună seamă au 
fost şi mai mulţi. Atât numai că oficiali
tatea rusă (care şi acum mai are destui 
de spânzurat) nu plânge mult după ei.

Ce ar fi oare într’un războia euro
pean sau numai dintre două mari puteri 
cu armamente aşa de grozave ca cele de 
azi?... De bunaseamă el n’ar mai ţinea 3 
ani ca acel din Orientul Asiei, dar pierde
rile n’ar fi mai puţin însemnate.

Poate că speriate de astfel de teribile 
măcelăriri, popoarele vor căuta să-şi facă 
dreptatea, pe care o impune raţiunea iar 
nu puterea.

*
După părerea foarte dreaptă a unui 

scriitor spre a cunoaşte filozofia unui om 
(ori care om mai mult sau mai puţin cult 
are o filozofie a sa despre viaţă) e destul 
să cerceteze, cari sunt ideile lui asupra 
muncei, asupra femeei, asupra religiei şi 
asupra artei. Asupra punctelor acestora 
cercetează părerile lui Max Nor dau, Tols- 
toi Şi E. Carpenter. 1

Pentru Nordau — lucru curios — 
munca este un rău, care trebue împuţinat 
pe cât se poate. Cu toate că nu preţueşte 
munca, e de părere că li-se cuvine un rol 
precumpănitor în societate celor puternici 
şi inteligenţi. Femeia este o creatură in
ferioară demnă de tovărăşia copiilor. Pen
tru  artă Nordau are o părere şi mai pu
ţin măgulitoare, in viitor arta ar fi o 
plăcere numai pentru femei şi pentru co
pii. Filozofia acestui filozof (evreu) e după 
cum se vede pesimistă şi distrugătoare. 
In ceeace priveşte părerile asupra muncii, 
ea se potriveşte cu filozofia Evreilor după 
întreg rotogolul pământului. Poate de 
altfel să fie numai o potrivire.

Tolsloi, însă dimpotrivă, crede în bi
nefacerile fără număr ale muncei. Pe fe
meie o consideră drept o fiinţa primej
dioasă şi e de părere, că arta trebuie să 
fie religioasă şi la înţelesul tuturor.

Pentru Garpanter apoi munca este o 
funcţie naturală înobilatoare pentru om ; 
femeia este o glorie a vieţei şi arta cel 
mai ales mijloc, prin care omul îşi arată 
sentimentele şi aspiraţiile sale. Filosofia 
lui Garpanter este constructivă, pledând 
pentru folosirea în scopuri nobile a tutu
ror energiilor, a tuturor facultăţilor, pe 
când a lui Tolstoi este starea pe loc, iar a 
lui Nordau cultul numai pentru cele ma
teriale, cari de bună seamă l’ar coborâ şi 
mai mult pe om atunci, când n’ar mai fi 
credinţa, stima şi iubirea pentru tovarăşa 
sa, femeia, şi chiar arta care niciodată nu 
va ajunge o îndeletnicire numai pentru fe
mei şi pentru copii...

Lucru curios (deşi logic) că toţi aceşti 
filosofi găsesc vindecarea răului din socie
tate în întoarcerea la pământ, la lucrul cu 
braţele. Se ştie că Tolstoi a şi căutat să 
fie consecuent părerilor sale lucrând vara 
întotdeauna la câmp. Toţi aceşti filosofi

0 ingenioasă combinaţie de cifre. Un
funcţionar dela banca imperială a Germa
niei a introdus o inovaţiune utilă. EI a 
constatat că se poate plăti ori ce sumă de 
bani până la 1000 de bucăţi (aur sau ar
gint) fără a mai număra. Pentru aceasta 
să se ţie totdeauna gata zece pungi cu 
piese astfel repartizate. 1, 2, 4, 8, 16, 32, 
64, 128,256,489. Suma totală e 1000. Dacă 
este a se plăti d. e. 777 mărci, casierul ia 
pungile cu 4894-2564-32—777. iată o fru
moasă descoperire ce fără îndoială se va 
dovedi ca practică.

propagă frăţia universală.
M.

Varietăţi.
Abia acum se pot cunoaşte jertfe/* 

de vieţi omeneşti, ea cari Japonia a câştigat 
biruinţele sale împotriva Ruşilor. Japonezii n’au 
cruţat nici o jertfă pentru a ieşi învingă
tori şi a îndepărta din lumea celor Gal- 
bini pe Slavii cotropitori. 150,000 de japo
nezi au rămas morţi pe loc în diferite 
lupte; 150,000 au murit de boalele, cari 
vin în număr mare odată cu războiul;
200.000 s’au înapoiat schilozi în ţara şi
150.000 au fost răniţi ieşind din spitale 
mai mult sau inai puţin vindecaţi. Deci
500.000 de oameni în pui ere sunt perduţi pen
tru Japonia. Intre aceştia trebue să se soco

ULTIMI ŞT1EL
Budapesta, 27 Martie. Ziarul „A 

Nap“ află următoarele din Viena: Din 
anturajul curţei imperiale cât şi din 
cercurile militare se comunică date 
precise asupra unei convenţii sensa- 
ţionale ce a fost încheiată între A u
stria şi România. Este cunoscut că 
în timpul tratativelor ambelor guverne 
cu privire la convenţia comercială 
s’au ivit neînţelegeri. Guvernul din 
Bucureşti cerea concesii nouă, cari, 
din consideraţiuni pentru interesele 
agrariene, nu se puteau admite. Acum, 
însă în zăpăceaia intern;*ţion iin, gu
vernele ambelor ţâri au ajuns pe ne
aşteptate la o înţelegere. România 
a acceptat o condiţie militară de m re 
importanţă, care i-a fost pusă de Aus
tria, în schimbul concesiilor economice. 
Este vorba ca în căzui urnii război 
între Austria şi Serbia, transportul

trupelor austriaco să se facă prin Ro
mânia. In baza acestei convenţii, cor
pul 12 de armată din Sibiin va trece 
prin România, dacă războiul se va 
declara.

Berlin, 27 Martie. „Lokalanzeiger“ 
spune că nota Anstro-Ungariei cătră 
Serbia cuprinde următoarele: Austro- 
Ungaria n’a avut intenţiunea să umi
lească Serbia, ci a ptetins numai 
păstrarea păcii şi respectarea între- 
gităţii teritorolui austro-ungar. Mo
narhia cere ca Serbia sâ renunţe la 
aspiraţiunile ei, pentrn cari a agitat 
cu mult înainte de anexiune. Serbia 
să declare că-şi va schimba politica 
faţă de Austro-Ungarîa. Austro-Un- 
garia na admite ca anexiunea sau 
alte cestiuni în letigiu să fie aduse 
înaintea conferinţei.

Belgrad, 27 Martie. Ştirea că Ru
sia a recunoscut anexiunea Bosniei a 
distrus ultimele speranţe ale Sârbilor. 
Spiritul răsboinic a dispărut; oraşul 
are un aspect calm şi liniştea e com
plectă. Cercurile deputaţilor arată un 
spirit foarte calm, Pressa sârbească 
se arată rece în privinţa rennnţărei 
principelui moştenitor şi o consideră 
ca o fericire pentru Serbia. Numai 
ziarele „Politika“ şi „Mali Journal“ 
apără pe principele George.

Belgrad, 27 Martie. Prin faptul, 
că prinţul Alexandru nu vrea să ur
meze la tron, ar pntea rezulta, că 
prinţul George n’a renunţat definitiv. 
In consiliul de miniştri de eri, minis
trul preşedinte Novacovici a comuni
cat, că prinţul George va fi întrebat 
dacă renunţă Ia tron şi în mod ofi
cial, adecă înaintea consiliului de mi
niştrii prezidat de rege. Despre de- 
claraţiunea Iui se va încheia un proces 
verbal, In care se vor consemna de
claraţiile Prinţului. Procesul-verbal se 
va comunica apoi Scupştinei, şi dnpă 
aceea, dacă va menţine renunţarea la 
tron, regele va da o proclamaţiune 
cătră poporul sârbesc.

Belgrad, 27 Martie. Surescitarea 
provocată de renunţarea prinţului 
George a dispărut intru câtva şi se 
crede, că dacă partidul războiului na 
va întreprinde nimic, chestiunea re- 
nunţărei se va putea rezolva fără tur- 
burâri serioase. Renunţarea prinţului 
George a produs mai multă satisfac
ţie decât nemulţumire.

Belgrad, 27 Martie. întreaga gar
nizoană a oraşului este gata pentru 
ori-ce eventualitate. Afară de mici in
cidente ordinea n’a fost turburată 
până acum.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu 
Redactor respon».: Victor Branişte

m. s u i n  zr. mm.
VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

Consul t  aţ i  uni
cu celebrităţile medicale, cu specialiştii de le 

facultatea de medicină cin Hiena.

Telefon nr. 17065.

www«*» -

Aducem la cunoştinţa Oii, public, 
că preţul apelor minerale şi hygie- 
nlce din depositul nostru din frtra- 
da Aţei Nr. 6 pe lângă schimbul 
îmedat ai stelelor este următor ni:

Gloria
Borpatak
Matild
Borhegy
Baross
Élőpatak

1 l i t r u  l:í n \
77 12
77 Hi
Î7 Ci
» n; 71
T) 1?

litru til.

71 14
7’
71

î* 14 «
«M 14
»1 14 77

lia  c u tu p ă ra re  «Je *15 sticle

Feiiérkó' »1 lő „ 14» ■k* 77 Borszék r» 28 11 17 22 T
Felsőrákos Mária 11 1(5 „ •>■> » Sztojka 17 28 17 11
Kászon Salutáris 1 litru 1« fii. l/o Ifim 14 fii. Boholt 11 26 11 » 22 ,
Horgász 71 10 » 11 11 Hargitta 17 26 11 77 S A  .
Repati 71 15 ,, 14 „ Székely-Selters >7 26 17 f i

liferăin  B o rv izu ri acasă. — A pelăm  la  sp rijinu l On. pi JMie

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,25—160.)
H
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„ X T  1 S T  X
institut de credit ş i  economii, societate

pe acţii in  TÁO.

T J
■Jl TW

A *

t a k a r é k -  és hitelintézet részvénytársaság
VADON.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi eco

nomii „UNIREA*, societate pe acţii în Vád, se invită 
prin aceasta la

a IX-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Vad la 15 Apnlie St. n. 1909, la 10 
oare ante*merid. în localul institutului.

Obiectele de pertractat vor li s
1) Alegerea a S membrii verificatori.
2) Raportul direcţiunei şi a comitetului de supra- 

veghiare.
8) Prezentarea bilanţului încheiat cu finea an. 1908.
4) Decidere asupra împărţirii profitului curat.
Acei domni acţionari, cari nu pot lua parte în 

persoană la adunarea generală ordinară, au-dreptul în 
sensul §-lui 45 din statute, a plenipotenţia pe un alt 
membru în scris, având a produce pleoipotenţa înainte 
d̂e începerea pertractării obiectelor statorite mai sus.

V ad , în 7 Martie 1909.
O l r e c ţ i t i u e a .

M e g h ív ó .
A vádi „UNIREA“ takarók- és hitelintézet rész

vénytársaság részvényesei 1909 évi Április hó 15 én dó* 
lelőtt 10 orakor Vádon az intézet helységében tartandó

IX'ik rendes közgyűlésre
ezennel megbivátnak.

Tárgy sorozat:
1) Három hitelesítő tag megválasztása.
2) Az igazgatóság és felügyelő bizottságnak je

lentése.
8) 1908 évi mérleg bemutatása.
4) Tiszta nyereség felosztása.
Azon tisztelt részvényes tag urak kik személyesen 

a közgyűlésre nem jelenhetnek meg az alapszabály 
45 § a értelmében jogukban áll egy más tag írásban 
meghatalmazni, a mely meghatalmazást a tárgyalás 
megkezdése előtt köteles bemutatni.

Vád,  1909 Március hó 7*én.
Az Igazgatóság.

Publicaţiune
Marţi în 6 Aprilie st. n. a. «. 

după prânz la 8 oare în cancelaria 
subscrisului, se va ţinea din nou li
citaţie pentru vânzarea caselor Şl 
grăd'nei din şirul Cetăţuiel Nr. 3 Braşov 
petrecute în cărţile funduare Nr. 3690 
sub Nr. top. 5745 şi 5746.

Preţul de strigare va fi de astă- 
dată foarte moderat.

Realităţile se vând şi împărţite 
în 2 sau 8 părţi.

Informaţii mai deaproape se dau 
în cancelaria subscrisului.

D r .  K a r l  J L u r t z ,
(5581—jţ.) notar public rog.

ad. 868-1909.

Contul Bilanţului pro anul 1908. —  Mérleg számla 1908 évre
AVERE — VAGYON : Cor. fii. DATORIA — TEHER: Cor. fii.

Cassa în numărar — Készpénz. . • • • 7280 28 Capital social — A laptők e........................... 40000 —

Cambii escomtate — Leszámítolt

M•O■+2> 390006 99 KVmd de reservă — Tartalék alap . 9094 —

Obligaţiuni — Kötvény-kölcsönök • ,  . 80264 — Fond cultural — Jótékony ezéi-alap 841 46
Efecte — Érték papírok . . . . • •  • 1015 -— Depuneri spre fructificare— Betétek . 341475 74
Anticipaţiuni — Előlegek . . . • • • 797 95 Reescompt — Vieszleszámitolás . . . . 67442 —

Mobiliar — Felszerelés . . . . 446-30 Denosite — Letétek ..................................... 73 50
după amortizare — T örlesztés Scopuri filantropice — Segélyezési czólra 50 —

után 46-30 400 — Creditori — H i t e le z ő k ................................ 396 —

Interese transitorii — Átmeneti kamatók . 8205 35
Profit curat — Tiszta nyeremény . . . . 12í85 26

479764 22 479764 22

Contul Profit şi Perderi. —  Nyereség és Veszteség számla.
EŞ1TE — KIADÁSOK : Cor. fii. INTRATE — BEVÉTELEK: Cor. fii.

Interese — Kamatok: Interese —- Kamatok :
la fondul de rezervă — tartalék după eseoinpt — váltók u tá n ..................... 35953 81

a l a p n á l ..................................... 114-75 „ obligaţ. — kötvény után . . . 6682 85
Iu depuneri — betéteknél . . . 19079 19 „ efecte — értékpapírok után . . . 75 —
la reescompt — viszleszámitolásnál 5419-88 24613 82 Din realităţi — Ingatlanokból . . . . . 413 40

Dare — Adó : Previziuni —- Jutalékokból........................... 176 33
după depuneri — betétek után . 1669-67 . ________
directă de stat — állami . . . 1784 31 \
comunală şi comit. — községi és \

megyei ...................................... 263 47 3717 45 N .
Saíare — F iz e t é s e k ...................... * • • 1840 — \
Chirie — H á z b ó r ........................... • • « 192 — \
Speae de birou — Költségek . . • - * 706 56 \
Amortizări din mobiliar — Felszerelési tör- \

lesztés ........................................... 46 30 \
Profit curat — Tiszta nyeremény • 12185 26 \

43301 39 43301 39

ksg. sz.

Corpul representativ al oraşului 
Caransebeş în adunarea sa generală 
ţinută în 16 Martie a. c. unanim a 
decis cumpărarea a unei ţiglării oră
şeneşti.

Aptitudinea producţiunii în că
rămidă de zidit, ţigle de acoperit şi 
ţigle francese crestate face aproape 
8 milioane darabe Ia an.

Recerc pe toţi aceia, cari do* 
resc a fi aplicaţi ca conducător la a- 
ceastă ţiglăriă orăşenească, ca peti- 
ţiunile, instruate cu documente cari 
dovedesc capacitatea de conducător 
şi conţin pretensiunele In salar etc., 
pănă în 5 Aprilie 1909 st. n. subs- 
crisului negreşit a le subşterne.

Sărecere mai departe cunoaşte
rea limbei maghiare în scris şi vor
bire, iar a celei române şi germane 
cel puţin In vorbire, apoi eomptabi- 
li ta tea simplă.

La staverirea din partea obştei 
orăşăneşti a competinţelor, drept ei- 
nosura va servi aceia, că conducă* 
tjrui afară de salarul fix, locuinţă 
în natură, învederare şi lemne de în
călzit, să se înpărtăşească din venitul 
curat, după mărimea salarului cu 
5—10#.

Aceia, cari dispun de cauţiune 
vor fi preferiţi.

Postul mai târziu în luna lui 
Iunie a. c. va fi a se ocupa.

Caransebeş, la 1 Martie 1909.
Bor din,

(559,1—1.) primarul or&şăuese.

Tamaş Popu m. p ,
contabil — könyvelő.

Vá d ,  în 31 Decemvrie 1908.
Irodion Boeriu m. p.,

cassar pónztárnok.

M E M B R I I  D I R E C Ţ I U N E I  :
Georgiu Ursu ra. p. Tâmaş Boieriu m. p. George Boieriu m. p. lacob Boieriu m. p.

Iosif Paserariu m. p. Nicolae Mile a m. p. Acim Boieriu m. p.
Subsemnatul comitet de supra veghi are, am examinat contul bilanţului present, contul profitului şi 

perderiîor, şi confrontându-ie cu registrele principale aie institutului, le-am aflat îq ordine şi deplină con
sonanţă. — Alulírott felügyelő bizottsági tagok f-lül vi' alván a jelen mérleg és a nyereség és veszteség 

tmieu oss/eliasolitván az intézet főkönyvekkel, teljes őriben és összhangban találtuk.
JSJicolae S. Popa m. p. Nicolau Boieriu m. p. George L  >ja m. p. Inon Cosgaria w. p. lacob Borcea m. p.

Maşina de cusut
ş l  g»»**ţ32e Jos* c o n s t i tu t iv « * ,

fabricat indigen şi din streinatate
se capătă lucrate foarte bina şi solid 
e u  p r e ţ u r i  f o a r t e  I e f t i n e  la

Michael Hooser,
3 9 . B r a ş o v ,  S t r a d a  P o r tá l  3 9 .

Librăria CRĂCIU,« doa ■’tnpina Rotná&i.;
caută un băiat

de 15—16 ani, care are o practică 
de 1—2 ani de librărie. Preferit ar 
fi român a sti şi 

Oferte duett.
ba germ;-.na,

Cel mai nou deposit de mobile

BRAŞOV, Strada Hirscher 1
( in  e a s e l e  iuS AMt.AUT)

cu preţurile cele mai ieftine.
Solid şi elegant lucrate. — Se garantează 
durabilii-alea. — Atelier de tapiţer propriu. 
Lucrări none şi reparaţiuni prompt şi culant.

I N V E N Ţ I I
patentate, utilisate, mărci depuse 
pentru toate statele.

Pataky Vilmos.
p ro cu ro r Ju rat d r  potente,

Budapest IV. Eskü út 3. Telefon 89, 22.
Birouri proprii de patente în streinâ- 

ta te :
Berlin, W. Leipzigerstrasse 112. 
Paris £8 Rue Lafayette.
Amsterdam, Raizersgracbt 209. 

(557,1—6.)

cu garanţie, 
asortiment o 
gat de tot so

iul, i:. ar.ă de rr; „ ;i aBi recunoscută ca prima 
şi foarte solidă:

Prima Pepinerie ca tiţe nobilitate
d e  p e  T â r n a v a .

Proprietar: F p. c a s p a r i ,
Mediaş Hr. 24 (Ardea!).

Cereţi C a ta lo gu l p re ţu r ilo r !
C a t a l o g u l  i c u ţ i u e  s - r ^ o n  i l e  r e c u n o ş 

t i n ţ ă  d i n  t o a t e  j . â i t t l e  f  r c p n e t a î i L

d e  v i i ,  î n a i n t e  d < »  a  c - m a n a n  î s ;  n e t  

c â ş t i g a  s i g u r a n ţ a  v e r b a l  s a u  p r  n- s e n s  l a

persoane UuQ, pn ou nUa teu

tpograda A. Muraşianu, Braşov.


